
 

Vzpomínkový list  

 
            

 
Mimořádné vydání k připomínce Marií Terezií zahájených reforem v oblasti školství koncem roku 1774. 

                        září 2024 

 
 

 

A kdo může za to, že musíme chodit do školy? 
 

Všeobecný školský řád pro německé normální, hlavní a triviální 

školy ve spojených císařsko-královských dědičných zemích 

Marie Terezie schválila 6. prosince 1774. 

 

Rozsáhlé reformy v oblasti školství byly vyvolány správní a soudní reformní činností Marie 

Terezie. Stát potřeboval odborně vzdělané úředníky a důstojníky i vzdělané měšťany, řemeslníky 

a rolníky se všeobecnými a odbornými znalostmi. 

Obecné a střední školství bylo velmi zaostalé a vládla v něm církev. Hlavní vliv na středoškolské 

vzdělání měl jezuitský řád. Jeho výsadní postavení padlo zrušením jezuitského řádu v červenci 

1773.  Tím se otevřela cesta k laicizaci školy a k jejímu přizpůsobení se potřebám ve společnosti. 

Centrem školské reformní činnosti byla dvorská studijní komise, které předsedal rádce císařovny 

a její osobní lékař Gerhard van Swieten.   

Schulpatent - reformy elementárního školství připravil opat augustiniánského kláštera Johann 

Ignatz von Felbiger, člen Dvorské studijní komise a dolnorakouský školní komisař. Návrh 

reformy byl inspirovaný pruským systémem. Zkráceně označovaný Schulpatent vstoupil 

v platnost od počátku roku 1775 a zavedl všeobecnou vzdělávací povinnost - školní docházku 

pro děti od 6 do 12 let bez rozdílu pohlaví, náboženství či stavu.  

Městské magistráty a vrchnostenské úřady měly za povinnost dohlížet na docházku chlapců a 

dívek do školy. Rodičům dětí z vyšších vrstev společnosti bylo umožněno zajištění soukromého 

vzdělávání s následným pravidelným přezkušováním. 

V 80. letech 18. století byla tereziánská vzdělávací povinnost změněna na povinnou školní 

docházku. 

Pětitřídní gymnázia dostala v roce 1775 nový studijní řád a do výuky se zaváděly přírodní vědy a 

dějepis. Největší význam reformy měla nová organizace nejnižších škol. Nejnižší stupně škol - 

tzv. triviální - byly zřizovány v místech far. Hlavní školy s latinou a s počátky odborných 

předmětů měly vznikat v krajských městech. Školy normální byly zakládány v sídlech zemských 

vlád a v posledních třídách připravovaly učitele. V triviálních školách se vyučovalo v mateřském 

jazyce, v hlavních a normálních školách v německém jazyce. 

K budování škol a k jejich údržbě měl posloužit majetek zrušeného jezuitského řádu, ze kterého 

byl vytvořen studijní fond. 

U elementárních škol po dlouhou dobu přetrvával nezájem rodičů o vzdělání dětí, běžná byla 

nízká docházka do škol, zejména dívek, špatný stav školních budov a učeben. Mnohde se učilo 
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na farách, radnicích, v hostincích nebo po domech a chalupách. Učitelé neměli vhodné ubytování 

a jejich odbornost nebyla vždy dostatečná. 

V první polovině 19. století se už škola stávala důležitou součástí života téměř každého obyvatele 

království. 
 

 
 

Podpis císařovny Marie Terezie, 1772. 

 

Formuláře vysvědčení se v průběhu času měnily. Mezi předchůdce řadíme výuční listy, které 

byly mnohdy rovněž zdařilým výtvarným dílem, a to zejména díky vedutám (věcný, topograficky 

přesný malířský nebo grafický záznam výseku krajiny s bočním pohledem na město, obvykle 

v širším zorném úhlu). 

 

 
 
Výuční list s vedutou Prahy, 1816. 
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Veduta Bratislavy. 

 

 
 

Veduta Olomouce. 

 

 
Veduta Šumperka. 
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Formulář vysvědčení používaný v Ústí nad Orlicí v roce 1846. 
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V Dlouhé Třebové psali v roce 1853 vysvědčení ručně. 
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I Antonín Křivka z České Třebové si vyučení zasloužil. 
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V knize naturálních a peněžních příjmů pro školního učitele Evangelické reformované školy ve Džbánově z let 1834 

až 1873 uvádí poznamenání žita a novoročních grošů, z které obce a jak mnoho níže psaný od roku 1835 do novýho 

1836 roku obdržel ze Džbánova, z Jehnědí, z Voděrad a z Hrádku. 

Například z jiné knihy zápisů a darů téže školy z let 1782 až 1841 získáme představu o dobrodincích, kteří školní 

správě vozili kamení, cihly apod. 
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Ukázky z Knihy cti a pilných žáků Farní školy Žamberk z let 1789 až 1869. 

 



 

 

 

 

 

Vzpomínkový list 1924                                                                                                                                              9 

 

Více ale pobaví ukázky z Knihy hanby (Buch der Schande) Farní školy Žamberk z let 1822 až 1862. 
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Ukázka výkazu 1. třídy dvojtřídní školy obecné v Kameničné, školní rok 1898/99. 
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V letech 1914 až 1918 byla pro obyvatele Haliče (území dnešního Polska mezi městy Krakov a 

Přemyšl, oblast na Ukrajině kolem Lvova) v Chocni zřízena c. a k. Baráková kolonie 

vystěhovalecká, více známá pod lidovým názvem „Choceňské Polsko“. Součástí kolonie pro 

desítky tisíc lidí, kteří za 1. světové války utíkali před hrůzami války, byl např. kostel, 

nemocnice, dílny, ale také samozřejmě škola. 

 
Pětitřídní polská škola pro válečné uprchlíky v Chocni 

 

 
 

Formulář výzvy c. a k. Barákové rady, aby rodiče své děti posílali pravidelně do školy s upozorněním, že jinak budou 

potrestáni peněžitou pokutou nebo vězením. 
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Ukázka z pracovního sešitu - náčrtníku. 

 

 
Ukázka výkresu z výuky výtvarné výchovy. 
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Školní kroniky jsou cenným pramenem nejen pro dějiny školství, ale mnohdy také pro historii obce či města a 

osobnosti učitelů. Osudy kronik bývaly a jsou různé. Ve „zlé době“ je důvtipní jedinci zachraňovali. Tento osud 

potkal Kroniku měšťanské chlapecké školy v Ústí nad Orlicí z let 1925 až 1950. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Je vhodné připomenout, že součástí moderního českého školství jsou také mateřské školy, které 

mají nezastupitelnou roli v systému škol a v přípravě dítěte k zahájení povinné školní docházky. 

I různorodé pracovní listy, které slouží k pedagogické diagnostice, ke zjišťování schopností, 

dovedností a pozornosti dítěte, mohou být jako ukázka prohlášeny dle zákona 499/2004 Sb. za 

archiválie a uchovány pro budoucí generace jako doklad odborné pedagogické práce 

předškolního vzdělávání.  
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Důkaz kvality a skvělých výsledků české speciální pedagogiky na začátku své cesty 

 

 
 
Z knihy Borise Titzla „To byl český učitel, František Bakule, jeho děti a zpěváčci“. 

 

Syn Štěpána a Mariany Filipových František se narodil v Jamném nad Orlicí v roce 1904 bez 

obou horních končetin. Svým okolím byl považován za chudáčka.  

Řídící učitel Cita v jamenské škole ve spolupráci s tamním lékařem a školním radou vymyslel 

školní lavici, ve které se František naučil psát nohama. Patřil mezi první chovance Jedličkova a 

následně Bakulova ústavu v Praze. Úspěšně absolvoval obchodní školu. Naučil se psát nohama 

na školní tabuli, pít kávu ze šálku, zapínat si knoflíček u límce košile, plést košíky, štupovat 

ponožky, psát na psacím stroji, řídit osobní automobil a mnoho dalších činností.  

Při zájezdu dětí Bakulova ústavu po Spojených státech překvapoval osobnosti, se kterými se 

potkal tím, že při setkání si zul botu a podal dotyčnému nohu. Tak učinil i při setkání s 29. 

americkým prezidentem Warrenem G. Hardingem v roce 1923, který s ledovým klidem jeho 

končetinu přijal.  

Díky své houževnatosti se vymanil osudu strádajícího žebráka a stal se podnikatelem. Psal a 

vydával své knihy, v Rožnově pod Radhoštěm podnikal ve své Kavárně u Frantíka. Byl známou 

postavou první republiky, kdy při cestách ukazoval své umění provádět běžné činnosti nohama. 

Po komunistickém převratu v roce 1948 mu komunisté jeho činnost zakázali. O roce 1948 

prohlásil: „Pak už jsem nebyl pan podnikatel, ale jenom mrzák.“  

Dvakrát se oženil, měl dvě dcery a jednoho syna. Zemřel v roce 1957. 

„Bezruký Frantík“ je zmíněn ve filmu „Jak svět přichází o básníky“ postavou starého Valeriána, 

ve které exceloval František Filipovský. František se stal inspirací pro hlavní postavu divadelní 

hry pražského Divadla pod Palmovkou „Bezruký Frantík“. Jeho život byl zpracován také 

v rozhlasové hře Tomáše Dianišky a Igora Ozoroviče. 

 
Zdroje:  

SOBOTKA, Richard. Bezruký Frantík: Životní příběh Františka Filipa. Šenov u Ostravy: Tilia, 2003. 

TITZL, Boris. To byl český učitel: František Bakule, jeho děti a zpěváčci. Praha: Společnost Františka Bakule, 1998. 
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Zlaté dvéře jazyků otevřené 
(Brána jazyků otevřená) 

 

Příspěvek ke školství nemůže opomenout „Učitele národů“ Jana Amose Komenského (*28. 3. 

1592 +15. 11. 1670), autora učebnice latiny, která byla vydána v roce 1631 v latinské verzi a 

o dva roky později v Komenského překladu v češtině. Ve své době byla velmi oblíbená. 

Přeložena byla do mnoha jazyků včetně mongolštiny. Ve školách se používala k výuce latiny až 

do 19. století. 

Do vydání učebnice se cizí jazyk naši předkové učili nazpaměť bez plného chápání smyslu slov a 

vět. Komenský kladl důraz na to, že se slova mnohem lépe pamatují ve větách, kde si žák na 

příkladu uvědomuje smysl věty. 

V průpovídkách použil celou obvyklou slovní zásobu a gramatiku latiny a jiných jazyků - kolem 

8 tisíc slov v životě potřebných. 

Učebnice obsahuje jeden tisíc paragrafů, které Komenský rozčlenil do sta kapitol, v kterých 

formou krátkých průpovídek popisuje různé jevy a věci.  

 

 

 
 

 

Zlaté dvéře jazyků otevřené 

(Brána jazyků otevřená) 

 

Zlaté dvéře jazyků otevřené 

aneb 

plániště všech řečí a umění 

to jest 

krátký způsob latinského (a kteréhokoliv jiného) jazyka 

spolu a začátky všech umění svobodných pochopení pod stem 

titulův, v tisíci průpovědích obsažený. 

 

Od J. A. K. předně v latinské řeči složený a od téhož na českou, od jiných pak na německou, 

vlašskou, francouzskou, polskou a anglickou řeč přeložený. Nyní v latinsko-německém jazyku 

po jedenácté, v českém podruhé na Světlo vydaný. 

Níže uvedené ukázky jsou z vydání v latině – češtině – němčině, které bylo vytištěno v Praze 

roku 1669. 

Označení vydání. Editio Latino – Germanica undecima, Bohemica sekunda 
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Předmluva k učeným čtenářům. 

 

 

 
 
 
 



 

 

 

 

 

Vzpomínkový list 1924                                                                                                                                              17 
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A dveře jazyků jsou otevřeny. 
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V jedné z kapitol „O obojživelních tvořích“ a zeměplazích jmenuje slimáky a žížaly. 
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O škole a učení. 

725. Ale ty nejsou míněno školy, jakž se kantorové domnívají mučírny, než hra:“ 
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729. Kdo na napomínání (napomenutí) nedbá, nechť je bit. 
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735. Chcešli šťastně prospívati, cokolis teď jen pochopil, hned jinému vypravuj. 
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Umění mluviti. 
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Umění rozumného rozmluveni. 
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755. Matematická učení zároveň jsou potřebná i subtilná (vtipná). 
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V Komenského, na svou dobu převratně moderní, učebnici nechybí rejstřík použitých českých slov. 
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Tisící závěrečná „průpovídka“. 
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neskutečná píle - houževnatost - chuť žít 
 

 

 
 

A má snad náš čtenář v tuto chvíli pocit, že mu něco chybí a že si musí na něco stěžovat? 
                    

    
 

Bezruký Frantík se s kamarády v Jedličkově ústavu stará o králíky. 
                                                                                                                                             
Zdroj: https://www.vlom.cz/magazin/bezruky-frantik-neuveritelny-pribeh-ceskeho-kluka-který-si-potrasl-nohou-s-americkym-prezidentem/ 
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Vzpomínkový list 2024 
Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaného spolku a ROZHOUPEJ MĚSTA, zapsaného 

spolku, se sídlem v Ústí nad Orlicí 

 
Mimořádné vydání k připomínce Marií Terezií zahájených reforem v oblasti školství koncem roku 1774. 

 
 

Vyšlo z iniciativy a za podpory místostarosty Města Ústí nad Orlicí Matouše Pořického jako 

speciální příloha Sborových listů, občasníku Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaného 

spolku, ve spolupráci se zapsaným spolkem ROZHOUPEJ MĚSTO a se Státním okresním 

archivem Ústí nad Orlicí, oddělením Státního oblastního archivu v Hradci Králové.  
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